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У статті на основі теоретичних джерел, норм національного та міжнародного законодавства проаналізовано значення та роль 
органів місцевого самоврядування у концесійно-договірних відносинах.
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В статье на основе теоретических источников, норм национального и международного законодательства проанализированы 
значение и роль органов местного самоуправления в концессионно-договорных отношениях.
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On the basis of theoretical sources, national and international legislation analyzed the meaning and role of local government of relations 
based on concession agreements. 
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постановка проблеми: органи місцевого самовря-
дування є суб’єктами концесійних відносин, активними 
учасниками державно-приватного партнерства. але на 
сьогодні на законодавчому рівні не закріплені чіткі ме-
ханізми взаємодії органів місцевого самоврядування та 
приватних інвесторів щодо передачі об’єктів комуналь-
ної власності в концесію. 

стан дослідження: питаннями правового регулю-
вання концесійної діяльності займаються такі вітчизняні 
науковці, як: о.в. Шаповалова [14], ю.с. вдовенко [9], 
о.а. Медведєва [10], г.с. пілігрім [13], р.а. джабраілов 
[11]. у своїх наукових дослідженнях ними було приділе-
но значну увагу і питанню використання органами міс-
цевого самоврядування концесії у різних сферах. 

разом з тим питання взаємодії органів місцевого са-
моврядування та приватних інвесторів потребує подаль-
шого дослідження та удосконалення. саме тому метою 
статті є розробка пропозицій щодо вдосконалення кон-
цесійного законодавства шляхом аналізу та узагальнення 
впливу органів місцевого самоврядування на концесійну 
діяльність, виокремлення їх ролі у залученні приватних 
інвесторів та підписанні концесійних договорів.

виклад основного матеріалу: останнім часом акту-
альності набули дискусії довкола державно-приватного 
партнерства, його ролі у розвитку занедбаних галузей 
господарської діяльності, впливу його механізмів на по-
кращення співпраці між державою та інвестором. од-
ним з різновидів державно-приватного партнерства на-
зивають концесійну діяльність[3].

державно-приватне партнерство є ефективним та 
перспективним інструментом економічного й соціально-
го розвитку на регіональному та місцевому рівні, засо-
бом залучення коштів у проекти, де державні й місцеві 
органи влади намагаються зберегти контроль та нала-
годити співпрацю з інвесторами. під час такого співро-
бітництва між державою й суб’єктами господарювання 
досягаються позитивні результати [7].

концесійна діяльність здійснюється на підставі кон-
цесійного договору – договору, відповідно до якого упо-

вноважений орган виконавчої влади чи орган місцевого 
самоврядування (концесієдавець) надає на платній та 
строковій основі суб'єкту підприємницької діяльності 
(концесіонеру) право створити (побудувати) об'єкт кон-
цесії чи суттєво його поліпшити та (або) здійснювати 
його управління (експлуатацію) відповідно до законо-
давства україни з метою задоволення громадських по-
треб [2].

укладаючи концесійний договір, держава та органи 
місцевого самоврядування знімають із себе обов’язок з 
управління найчастіше збитковими комунальними під-
приємствами, одержують можливість зменшити держав-
ні витрати на рахунок залучених коштів концесіонера, а 
зекономлені кошти використати в соціальній сфері, жит-
ловому будівництві тощо.

однією з характерних ознак концесійних відносин 
є правовий статус концесієдавця – органу виконавчої 
влади чи органу місцевого самоврядування, який про-
являється та втілюється в його владних повноваженнях, 
компетенції щодо  обрання та деталізації концесійного 
напрямку управління державною чи комунальною влас-
ністю[12]. враховуючи дану особливість та правову при-
роду концесійних угод, можна вважати договір концесії 
засобом обмеження владного і одностороннього впливу 
на здійснення концесійної діяльності концесієдавцем, 
гарантом стабільності умов для здійснення концесійної 
діяльності та залучення інвестицій у різні сфери.

тобто органи місцевого самоврядування є суб'єктами 
концесійно-договірних відносин, безпосередніми їх 
учасниками, які здійснюють вплив на розвиток концесії, 
на залучення приватних інвесторів, є стороною у конце-
сійному договорі.

зокрема,  г.с. пілігрім, аналізуючи положення ст. 
1 закону україни «про концесії», робить висновки, з 
якими варто погодитись, що органи, уповноважені на 
укладення концесійного договору та ті, що приймають 
рішення про надання об’єкта в концесію, не співпада-
ють. рішення про надання в концесію об’єктів права ко-
мунальної власності приймає виключно на пленарному 
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засіданні місцева рада, але стороною договору виступає 
не місцева рада, а орган, уповноважений радою на його 
укладення. це можуть бути відповідні виконавчі органи 
місцевої ради, до яких закон україни «про місцеве само-
врядування в україні» від 21.05.1997 р. відносить вико-
навчий комiтет, вiддiли, управлiння та iншi створюванi 
радами виконавчi органи [13, с. 167-168].

у нормах законодавства зарубіжних країн (Білорусь, 
Молдова) закріплено, що рішення про надання концесії 
щодо об’єктів державної та комунальної власності при-
ймає єдиний орган [8]. 

о.а. Медведєва пропонує з метою спрощення і при-
скорення встановлення концесійних правовідносин ство-
рити в системі кабінету Міністрів україни спеціальний 
орган загальної компетенції з питань концесійної діяль-
ності. цей орган слід наділити такими повноваженнями: 
прийняття рішень про передачу в концесію об’єктів пра-
ва державної власності з правами та обов’язками конце-
сієдавця, до речі, яким він виступатиме в усіх концесіях 
державного майна; внесення пропозицій щодо удоско-
налення концесійного законодавства та ведення єдиного 
реєстру концесійних договорів тощо [14].

дійсно, із запропонованим вище варто погодитись 
у тому, що потребує змін організаційна робота не лише 
на рівні органів виконавчої влади, а й органів місцевого 
самоврядування. адже сьогодні для місцевої влади не іс-
нує єдиної інформаційної бази про готові об'єкти для пе-
редачі в концесію. відсутні єдині муніципальні структу-
ри, які концентрують, обробляють і систематизують всю 
інформацію, що дозволяє потенційному інвестору визна-
читися як з умовами концесії того чи іншого об'єкта, так 
і з конкретними особливостями, притаманними певному 
місту або території. а за таких умов залучення приват-
них інвесторів стає проблематичним.

крім того, не створено єдиний інституційний про-
стір державно-правового управління концесійною ді-
яльністю на місцевому рівні, не систематизовано нор-
мативно правове закріплення положень щодо розвитку 
концесійної дільності. 

очевидно, що держава без залучення інвестицій не 
здатна буде самостійно змінити ситуацію, що склалася, 
зокрема, в комунальній сфері. важливо наскільки дер-
жавна влада зможе в найкоротший термін забезпечити 
баланс інтересів окремого концесіонера і населення 
окремої територіальної громади. 

в умовах існуючих прогалин у концесійному законо-
давстві держава повинна мати право в потрібний момент 
втручатися в хід виконання концесійної угоди, щоб за-
безпечити безперервність надання послуг і гарантувати 
забезпечення ними всього населення. 

велика кількість нормативно-правових актів у сфері 
концесійного законодавства не забезпечує повного вирі-
шення всіх питань, що виникають у процесі концесійної 
діяльності як з боку органів місцевого самоврядування 
(концесієдавця), так і з боку приватного інвестора (кон-
цесіонера).

процес передачі майна цілісних майнових комп-
лексів комунальних підприємств в концесію набрав 
широкого розповсюдження в україні з 2009 року, тобто 
минуло 10 років з часу прийняття закону україни «про 
концесії». на той час рівень потреб споживачів в якіс-

них комунальних послугах лишився стійким, а осно-
вні фонди та комунікації комунальних підприємств, які 
здійснювали надання таких послуг, мали достатньо ве-
ликий відсоток зношення, а коштів місцевих бюджетів 
ні на оновлення, ні на ремонт основних засобів не виді-
лялось. тобто в цей час особливо гостро постала потре-
ба залучення інвестицій до комунального сектору міст 
та селищ. зрозуміло, що інвестор, в першу чергу, бажає 
отримувати прибуток від вкладених ним інвестицій, 
тому концесія в цьому випадку є найкращим засобом 
залучення інвесторів у комунальний сектор економіки 
міста, враховуючи те, що в світовій практиці концесійні 
відносини достатньо ефективно застосовуються у пере-
важній більшості країн.

крім того, в україні можна спостерігати розшару-
вання регіонів за рівнем інвестиційної активності, а це 
впливає на формування єдиного господарського просто-
ру в країні, зміцнення господарських зв'язків, станов-
лення регіонів як суб'єктів міжнародної інвестиційної 
діяльності. слабкі та непривабливі для приватного ін-
вестора інвестиційні позиції окремих регіонів не дають 
змогу розширювати виробництво, розбудовувати госпо-
дарський комплекс території, відповідно не розвиваєть-
ся соціальна сфера[11]. 

управління концесійною діяльністю органами міс-
цевого самоврядування  на регіональному рівні – це  
підвищення рівня інвестиційної привабливості, а також 
регулювання обсягів централізованих капіталовкладень. 
серед чинників, що спричинюють необхідність впливу 
органів місцевого самоврядування на концесійно-до-
говірні відносини на рівні регіонів, вагомим є нерівно-
мірність показників інвестиційної діяльності у регіонах. 

висновки: активна роль органів місцевого самовря-
дування у збільшенні інвестиційної привабливості своїх 
територій, залученні приватних інвесторів та розподілі 
ресурсів спричинить покращання показників інвести-
ційної діяльності на рівні міст та селищ. 

необхідно уніфікувати стратегію інвестиційного 
розвитку по відношенню до регіонів та збільшити вплив 
органів місцевого самоврядування на концесійно-дого-
вірні відносини. для цього пропонується наступне:

• внести доповнення до закону україни «про 
місцеве самоврядування в україні» щодо закріплення 
повноважень органів місцевого самоврядування, про-
понувати та надавати свої коментарі щодо основних на-
прямків розвитку та залучення інвестицій на території 
регіону; 

• розширити співробітництво органів місцевого 
самоврядування, громадських організацій та підпри-
ємств регіонів шляхом сприяння розвитку інформацій-
ної інфраструктури, зокрема шляхом проведення тре-
нінгів для службовців місцевого рівня щодо формування 
інвестиційно-привабливого портрету регіону; здійснен-
ня рекламно-інформаційної підтримки внутрішнього 
ринку, активне рекламування і пропагування природно-
ресурсного та економічного потенціалів території;

• створити єдиний інформаційний простір для 
розповсюдження інформації про об’єкти, які передають-
ся в концесію, що допоможе активізувати вплив орга-
нів місцевого самоврядування на розвиток комунальної 
сфери.
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